

Секция «Государственный аудит: право и управление»

**Участие России в международных организациях как фактор обеспечения экономической безопасности**

**Хасаншин Марат Дамирович**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Москва, Россия

*E-mail: marat.khasanshin.95@mail.ru*

В наше время, когда понятие «глобализация», «единое экономическое пространство», «транснациональные компании» звучит не только в обзорах экономических новостей, но и на обывательском уровне, международные организации оказывают серьезное влияние на экономику отдельных государств. В условиях мирового политического кризиса одним из средств давления на Российскую Федерацию является ограничение ее участия в международных организациях и объединениях.

В мире существует множество международных организаций как чисто экономических - Международный Валютный Фонд, Международная ассоциация Развития, Международный Банк реконструкции и развития, так и политико-экономических организации - Совет Европы, ООН, саммиты «Большой восьмерки (семерки)». Все эти организации влияют на развитие мировой экономики, в целом, и экономики отдельного государства, в частности. Первые оказывают прямое воздействие на экономику страны, вторые - косвенное, посредством политических институтов. Одним из примеров может служить SWIFT. Это международная организация, контролирующая крупнейшую межбанковскую систему обмена информацией, чтобы банки могли быстро и безопасно переводить друг другу платежи. Члены этой организации придерживаются специальных стандартов в оформлении и порядке обмена финансовой информацией, которые защищают их от мошенничества. Данной системе, как самой безопасной, быстрой и дешевой, доверяет почти 11 тысяч организаций более чем в 200 странах. Россия — один из самых активных участников SWIFT: российские банки стоят на 2 месте (после американских) по количеству операций, и на 15-м — по объему[1]. 25 сентября 2014 года сенаторы США обратились к министру финансов США Джеку Лью с требованием отключить российские банки от системы SWIFT в связи с введением санкций в отношении страны. Это стало бы жесткой мерой по отношению к национальной экономике. Исключение РФ из системы значительно затруднило бы движение денежных средств, а это увеличило бы издержки оплаты кредитов, транзакций между странами и обычными людьми.

В связи с этим, хотелось бы рассмотреть механизм влияния международных организаций на экономическую безопасность России.

Для решения поставленной цели следует решить ряд задач: раскрыть понятие экономической безопасности и проследить механизм ее обеспечения; выяснить степень влияния международных организаций на экономическую безопасность страны; на примерах рассмотреть существующие угрозы экономической безопасности; сформулировать предложения по совершенствованию государственной политики в области обеспечения экономической безопасности от внешних угроз.

Экономическая безопасность - состояние экономики, при котором она способна развиваться, обеспечивать достойные условия жизни личности и деятельности субъектов рыночных отношений, поддерживающих социально-экономическую и политическую стабильность в стране, а также противостоять влиянию внешних и внутренних угроз [2].

В условиях мирового политического кризиса, санкции, наложенные на Российскую Федерацию, оказывают влияние на уровень жизни граждан страны. Так, Минэкономразвития в прогнозе на 2015 год отмечает рост индекса потребительских цен до 15,8, снижение реального уровня заработной платы на 9,6%, снижение реальных доходов населения на 6,3% рост инфляции 15,8% [3]. Отрицательная динамика ключевых экономических показателей Российской Федерации показывает падение уровня жизни, условий существования населения, что в свою очередь становится угрозой обеспечения экономической безопасности государства.

Исключение России из состава «Большой восьмерки» и временное приостановление работы в ПАСЕ (Парламентской ассамблеи Совета Европы) позволяет оценить роль международных объединений для российской экономики в нынешних условиях политического кризиса. Членство России в международных организациях - это не только влияние на международной арене, но и издержки выполнения обязательств административного и финансового характера.

ПАСЕ является одним из двух главных уставных органов Совета Европы и представляет интересы основных политических партий, существующих в государствах-членах Организации. В рамках Ассамблеи осуществляют сотрудничество представители парламентских структур 47 демократических государств нашего континента, входящих в Совет Европы. [4] 26 января 2015 года Россия вышла из Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ) из-за лишения права голоса при обсуждении решений.

Как мы видим, исключение России из политико-экономических органов вполне возможно. Что касается чисто экономических органов, то здесь все сложнее. Так как участие, например, во Всемирном банке и МВФ требует взносов от ее членов в обмен на возможное кредитование тех же участников или финансовую помощь. Россия присутствует в 18 трастовых фондах, которыми управляет МАР/МБРР от имени российского правительства. Объем финансирования фондов составляет 248 млрд долларов [5]. То есть для этих организаций потеря такого члена как Россия не является приоритетной. Поэтому меркантильный интерес организации преобладает над политическим. Участие в международных экономических организациях открывает доступ к кредитам участников этих объединений.

Подводя итог, можно отметить, что изоляция России от международных организаций может привести к дестабилизации экономики, невозможности проведения валютных операций как внутри страны, так и за ее пределами, невозможности оплаты счетов, денежных переводов безналичным способом. С другой стороны России нужно самостоятельно определиться с необходимостью членства в некоторых организациях и объединениях, в связи с дополнительными бюджетными расходами. Разумные, последовательные действия и реформы могут привести к выходу из кризиса и обеспечению экономической безопасности страны.

### Источники и литература

- 1) Meduza: <https://meduza.io/cards/chem-grozit-rossii-otklyuchenie-ot-swift>
- 2) Зуева А.С. Механизмы и институты обеспечения экономической безопасности рынка ценных бумаг. М.: Академия экономической безопасности, 2008.
- 3) Министерство Экономического Развития Российской Федерации. Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2015 год. М., 2015. // Официальный Интернет-ресурс Министерства экономического развития Российской Федерации. <http://economy.gov.ru/minec/activity/sections/macro/prognoz/20150216>

- 4) Совет Европы 2014: [http://www.coe.int/t/r/Parliamentary\\_Assembly/](http://www.coe.int/t/r/Parliamentary_Assembly/)
- 5) ИА «Банки.ру»: <http://www.banki.ru/news/daytheme/?id=7744335>